大唐（江苏）环保装备有限公司

申请换领《危险废物经营许可证》受理公示

	企业名称
	大唐（江苏）环保装备有限公司

	经营设施地址
	盱眙经济开发区枫杨大道8号

	法人代表
	李本锋

	申请经营类别及数量
	脱硝催化剂（HW50,772-007-50）19000吨/年

	主要工艺

利用鼓泡清洗、超声清洗、微观除铁等工序，并通过控制清洗溶液温度、浓度等指标精准清除催化剂内的中毒物质；精确的高温处理过程，通过去除催化剂内部富含的水分，使催化剂保持充分的干燥状态；依据不同的催化剂类型采用不同的专利技术来负载新的活性组分；利用精准的高温煅烧，去除晶体形态的水分及关键组分来恢复剂型性能，活化催化剂新的组分的活性。

	废物的包装、收集、运输

（1）包装
废旧催化剂采用塑料膜封装。清灰过程中产生的粉煤灰采用密闭的吨袋进行收集和包装。

（2）收集工具、设施
除尘器、压滤机等；
危险废物专用车：具有危险废物运输资质的危废车辆进行运输；
废物收集工具、设施：危险废物专用车；
设备清单

名称

数量

用途

备注

葫芦吊

3 台

用于板式催化剂吊装单元盒

/

电动叉车

4 台

用于废催化剂搬运

/

（3）运输

大唐（江苏）环保装备有限公司经营废物的类别：HW50（772-007-50），对照《国家危险废物名录》（部令第36号2025年版）中附录 危险废物豁免管理清单：722-007-50烟气脱硝过程中产生废钒钛系催化剂，运输工具满足防雨、防渗漏、防遗撒要求，不按危险废物进行运输。
本次项目危险废物采用专用车辆及包装容器进行运输，从而保证运输过程中无抛、洒、滴、漏现象发生。驾驶员、操作工均持有“危险品运输资格证”，具有专业知识及处理突发事故的能力，并具备处理运输途中可能发生的事故能力运输，运输车辆在醒目处标有特殊标志，告知公众为危险品运输车辆。运输、搬运过程采用专人专车并做到轻拿轻放，保证货物不倾泄翻出。

运输与沭阳田氏危险品运输有限公司签订危险废物运输合同，该单位具备相应的危险品运输资质（道路运输经营许可证：宿321322314927），具有“危险废物”运输资质，满足危险废物运输需求。

	废物的预处理

主要为物理清灰，利用干法清灰（板式催化剂）或湿法清灰清除（蜂窝催化剂）催化剂表面的积结的粉煤灰。由于蜂窝和板式存在结构上的差异，物理清灰过程存在一定区别。板式催化剂利用干法清灰、蜂窝催化剂利用湿法清灰清除催化剂表面的积结的粉煤灰。

1、废蜂窝催化剂：

将废蜂窝催化剂运到仓库中，在干法清灰区域用刮板刮掉蜂窝催化剂模块框表面的灰，铲掉顶部的积灰。在湿法利用区域利用高压水枪在湿法冲洗池对蜂窝催化剂孔道内的积灰进行清除。

2、废板式催化剂：

将板式催化剂运送到干法处理间，用刮板刮掉板式催化剂模块表面的灰，利用悬臂吊吊出单元盒，打开单元盒，分批次取出单板，继续用刮板刮掉附着于单板表面以及单板之间的积灰。

	废物处置设备、设施

预处理设施表

序号

预处理设施名称

规格型号

数量（台/套）

备注

1

高压水枪

106cm（耐压350KG）

2

/

2

电动葫芦

0.25T

4

废物利用处置工艺

1、循环清洗工艺

循环清洗工艺包括酸洗、碱洗、超声波清洗、微观除铁、漂洗，整个生产过程利用人工吊装的方式将废催化剂放入清洗槽，使催化剂完全浸入溶液内，在清洗槽内装有鼓泡设备和加热设备有利于提高清洗效率，采用蒸汽鼓泡和直接加热。酸洗、碱洗、超声波清洗、微观除铁溶液均循环使用、定期补充，循环清洗系统各槽内溶液每日监测，当污染物达到一定浓度后排放。

①酸洗

酸洗槽泵入适量水（来自漂洗后的回用水、污水站中水、纯水系统制备的纯水），倒入60%的硫酸，配置0.3%浓度的稀硫酸溶液，使用人工吊装的方式将催化剂放入酸洗槽中清洗1~2h，酸洗槽通过蒸汽直接加热，控制温度控制在55℃以内，去除催化剂表面板结的积灰。

②碱洗、超声波清洗

碱洗、超声波清洗是分别在碱洗槽和超声波清洗槽中倒入32%的氢氧化钠溶液，泵入适量水（来自漂洗后的回用水、污水站中水、纯水系统制备的纯水），配置氢氧化钠溶液（3%以下），使用人工吊装的方式将催化剂放入碱洗槽和超声波清洗槽内清洗1~2h，碱洗槽和超声波清洗槽通过蒸汽直接加热，控制温度控制在55℃以内，清除催化剂表面以及孔径内的碱金属等。

③除铁

将维生素C、60%硫酸以及来自漂洗后的回用水、污水站中水、纯水系统制备的纯水加入清洗槽中配置得到含有维生素C（0.3%）和硫酸（0.3%~0.5%）的槽液，将超声波清洗后的废催化剂转移入清洗槽中，维生素C与铁锈发生氧化还原反应，进一步去除催化剂孔径内的铁元素，温度控制在55℃以内，清洗1~2h。

④漂洗

利用纯水对催化剂进行漂洗2.5~5h，用以去除催化剂表面残留的盐分。

2、烘干

经过漂洗后的催化剂进入干燥程序，利用行吊将催化剂模块放置于燃气烘干炉上，燃气燃烧加热空气，热空气对催化剂进行干燥，干燥温度一般为90-200℃，干燥时间3-12h。干燥结束后，利用行吊和叉车将催化剂运送至仓库。

3、活性组分浸渍

在配置釜中投加柠檬酸、偏钒酸铵、偏钨酸铵、七钼酸铵，泵入适量纯水，配置得到一定浓度的柠檬酸、偏钒酸铵、偏钨酸铵、七钼酸铵溶液（2g/L~40g/L），之后泵入至浸渍槽内，利用行吊将可再生的催化剂放置于浸渍槽中，于溶液内常温浸渍1s~300s，槽内溶液循环使用，定期添加。

4、烘干

用行车将模块吊至燃气烘干炉进行干燥（90-150℃），烘干炉采用燃气燃烧加热空气，热空气对催化剂进行干燥，干燥0.5~1小时。

5、焙烧

添加活性成分后的催化剂放入密闭的焙烧炉腔室中，天然气在辐射管中密闭燃烧，间接加热密闭空间内空气，保持焙烧炉内温度为350℃~450℃焙烧12~20h后，即为作为销售用途的成品。

6、资源化利用

将不满足《烟气脱硝催化剂再生技术规范（GB/T 35209-2017）》可再生要求的再生催化剂进行资源化利用，由于蜂窝催化剂和板式催化剂存在结构上的差异，所以资源化利用过程存在一定区别。

蜂窝催化剂：

①框架分离

将蜂窝催化剂和钢结构框架分离，分离下来的废金属制品收集后外售或利用。

②破碎磨粉

分离后的催化剂进入破碎机初步破碎，粉料气力输送至旋风分离器收集，初步破碎后再通过带有磁选器的振动筛微负压筛选，通过筛选后的催化剂小颗粒通过螺旋机输送入研磨机进行研磨，未通过筛选的人工取出后重新投入破碎机中，研磨后的粉料气力输送至旋风分离器，装袋，形成产品催化剂再生粉体。

板式催化剂：

①框架分离

将铁结构框架、金属单元盒分离，分离下来的废金属制品收集后外售或利用。

②挤压磨粉

通过设置正向波浪形挤压辊组和反向波浪形挤压辊组，对附着催化剂的铁丝网进行波浪形挤压，使铁丝网上的大部分催化剂脱落，并分两段对板式催化剂进行正弦和余弦型波浪式的来回挤压，使催化剂从铁丝网上完全脱离，挤压后再通过带有磁选器的振动筛微负压筛选，通过筛选后的催化剂小颗粒通过螺旋机输送入研磨机进行研磨，未通过筛选的人工取出后重新投入挤压辊组中，研磨后的粉料装袋，产生的粉尘通过袋式除尘器处理。
利用处置工艺设备清单

序号

名称

规格型号

数量（台/套）

备注

1

CT槽罐

6.39m*2.13m*4.17m

8

/

2

浸渍槽

3.19m*2.13m*4.17m

1

3

上SD罐

10m3
6

4

下SD罐

5m3
4

5

烘干炉

40KW

2

6

煅烧炉

270KW

2

7

板式磨粉机

40箱/H

1

8

蜂窝磨粉机

600公斤/H

1

污染防治措施及防治效果

1、废气

本项目产生有组织废气主要有物理清灰废气、酸洗、碱洗、除铁废气、烘干废气、焙烧废气、破碎/挤压磨粉废气、烘干炉燃烧废气、焙烧炉燃烧废气。

1）物理清灰产生的颗粒物、汞、铅、铍采用干法清灰车间密闭、各清灰点侧面集气罩收集，再通过袋式除尘进行处理后通过15m高4#排气筒达标排放。

2）酸洗、碱洗、除铁循环清洗过程产生的硫酸雾、汞、铅、铍，采用槽体密闭、管道收集的方式进行收集，再通过碱洗塔进行处理后通过15m高5#排气筒达标排放。

3）烘干过程中产生的氨，通过集气罩、车间密闭收集，再通过酸洗塔进行处理后通过15m高6#排气筒达标排放。

4）焙烧过程中产生的氨、颗粒物，通过采用密闭设备，产生的废气经管道收集，再通过袋式除尘+酸洗塔进行处理后通过15m高7#排气筒达标排放。

5）1号、2号烘干炉天然气燃烧废气使用管道收集的方式，分别通过15m高8#、9#排气筒达标排放。

6）1号、2号焙烧炉天然气燃烧废气使用管道收集的方式，分别通过15m高10#、11#排气筒达标排放。

7）破碎/挤压磨粉产生的颗粒物通过管道收集的方式进行收集，后通过袋式除尘进行处理后通过15m高3#排气筒达标排放.

2、废水
本项目排水实行雨污分流、清污分流，排水制度采用分流制，项目废水包括工艺废水、纯水制备废水、化验废水、废气系统排水、地面拖洗废水、初期雨水、生活污水、三效产生的蒸汽冷凝水，其中工艺废水、化验废水、地面拖洗废水、废气系统排水、初期雨水经厂区污水处理站（处理工艺：调节+三级反应+MBR+RO系统1（含三效蒸发）+RO系统2）处理后回用至生产；其中三效蒸发装置的蒸汽冷凝水（外购新鲜蒸汽冷凝水）换热后送至污水处理站。

生活污水和纯水制备废水混合接管至盱眙县第二城市污水处理厂。

预防和处理污染事故和其它突发性事件的方案和资金保障计划

一、安全、保卫措施

为保证厂区内的安全以及保卫工作，本项目设置 24 小时监控系统，对废物的贮存设施进行不间断监控；厂区门口设有门卫；危废暂存间执行双人双锁制度，建立定期巡检制度，对储存容器等设备设施进行周期性检查、维护与更新，确保其性能稳定可靠，完全符合安全与环保标准。

二、内部检查监督管理措施

由安全环保部门主导，定期对生产经营过程中针对以下情况进行排查：

1.危险废物储存区等易发生泄漏的区域是否存在泄漏；

2.防火通道是否畅通；

3.污染防治设施是否正常运行；

4.危险废物收集过程、贮存场所是否存在分类不规范现象。

三、人员管理

1.
制定年度培训计划，定期组织员工参加安全操作规程、应急处置技能、环保知识等方面的培训，持续提升员工的安全意识和应急处理能力。

2.
构建严格的岗位责任制，明确每个岗位人员的具体职责和详细操作规范，杜绝任何违规操作行为

四、意外突发事故应急措施

1、现场应急处置原则

泄漏：必须按照尽快截断危险物质来源，可以关闭相关阀门，减少泄漏。同时，严控各种火源，必要时断电，严防起火。对泄漏出物质采用围堵、吸附、中和等方式进行安全处理，防止危害扩大，或进入其它岗位或下水系统，造成环境污染。火灾、爆炸：如发生火灾、爆炸，首先确定火灾爆炸设备、部位、可能伤害人员，并摸清是否可能发生次生爆炸、是否发生火灾。要尽快采取措施关闭爆炸部位相关的物料管路，切断危险物质的补给。可以充分利用岗位配置的灭火器材或消水栓等进行扑救。要注意灭火剂必须适合所灭火源，注意防范触电。灭火人员必须保证自身和他人安全。立即关闭污水池排放口阀门及雨水排口阀门停止外排水，保证污染消防水排放至应急池。

2、危险废物泄漏事故处置措施

（1）进入泄漏现场进行处理时，应注意安全防护

①进入现场救援人员必须配备必要的个人防护器具。

②如果泄漏物是易燃易爆的，事故中心区应严禁火种、切断电源、禁止车辆进入、立即在边界设置警戒线。根据事故情况和事故发展，确定事故波及区人员的撤离。

③应急处理时严禁单独行动，要有监控人，必要时用水枪、水炮掩护。

（2）泄漏源控制

①正在发生泄漏的，采用合适的材料和技术手段堵住泄漏处。

②已经发生泄漏的，用砂土或者生石灰在泄漏处四周堵住防止再扩大。

（3）泄漏物处理

①围堤堵截：筑堤堵截泄漏液体或者引流到安全地点。贮区发生液体泄漏时，要及时关闭雨水阀，防止物料沿明沟外流。

②收容（集）：对于大型泄漏，可选择用隔膜泵将泄漏出的物料抽入容器内或槽车内；当泄漏量小时，可用沙子、吸附材料、中和材料等吸收中和。

③废弃：将收集的泄漏物运至危废处置单位进行处置。用消防水冲洗剩下的少量物料，冲洗水收集至事故应急池，回收到污水站进行处理利用。

3、危险废物火灾事故处置措施

危险废物如果发生着火事故，不同的危险废物在不同的情况不发生火灾时，其扑救方法差异很大，若处置不当，不仅不能有效地扑灭火灾，反而会使险情进一步扩大，造成不应有的财产损失。由于危险废物本身及其燃烧产物大多具有较强的毒性和腐蚀性，极易造成人员中毒、灼伤等伤亡事故。因此扑救危险废物火灾是一项极其重要又非常艰巨和危险的工作。从事危险废物生产、经营、储存、运输、装卸、包装、使用的人员和处置废弃危险废物的人员，以及消防、救护人员平时应熟悉和掌握这类物品的主要危险特性及相应的灭火方法。

（1）扑救危险废物火灾要求是：

①先控制，后消灭。针对危险废物火灾发展蔓延快、燃烧面积大的特点，积极采取统一指挥，以快制快；堵截火势、防止蔓延；重点突破，排除险情；分割包围，速战速决的灭火战术。

②扑救人员应占领上风或侧风阵地。

③进行火情侦察、火灾扑救、火场疏散人员应有针对地采取自我防护措施。如佩戴防护面具，穿戴专用防护服等。

④应迅速查明燃烧范围、燃烧物品及其周围物品的品名和主要危险特性、火势蔓延和主要途径。

⑤正确选择最适应的灭火剂和灭火方法。火势较大时，应先堵截火势蔓延，控制燃烧范围，然后逐步扑灭火势。

⑥对有可能发生爆炸、爆裂、喷溅等特别危险需紧急撤退的情况，应按照统一的撤退信号和撤退方法及时撤退。（撤退信号应格外醒目，能使现场所有人员都看到或听到，并应经常预先演练）。

⑦火灾扑灭后，起火单位应当保护火灾现场，未经公安监督部门和上级级安全监督部门的同意，不得擅自清理火灾现场。

（2）扑救易燃液体的基本方法

易燃液体为废机油，贮存在油桶内。废油不管是否着火，如果发生泄漏或溢出，都将顺着地面流淌或水面漂散。

①及时封堵住桶口，使油液与空气隔离；

②小面积起火使用沙土、灭火器对火源进行扑救；

③大型火灾可用泡沫或大量微细水雾灭火；

④当火灾失控，危及灭火人员生命安全时，应立即指挥现场全部人员撤离至安全区域。

⑤事件处理过程中产生的消防水、事故废水经集流沟进入环境应急池和其他废水一起进入污水处理设施处理；关闭雨水排放口阀门，防止污染物通过雨水排放。通知相关人员启动通入环境应急池的应急排污泵，引导污染物、消防废水和冲洗废水等流入应急管道，最终流入应急池集中处理。

4、事故状态下排水系统及方式的控制。

项目排水系统采用雨污分流制，生活污水进入污水管网；初期雨水池设置切换装置，平时十五分钟后的雨水导向雨水管网。一旦生产装置出现问题或管线故障，发生物料泄漏，则立刻截止雨水排口阀门，泄漏物料和消防水全部送厂内事故应急池暂存，正常生产后再进行污水处理。厂内事故应急池完全可以容纳泄漏的物料和消防水，确保将事故废水控制在厂区内，不污染周围环境质量。

5.环境监测措施

制订了环境检测方案并进行了备案，并委托有资质监测单位进行数据监测。

6.发生意外突发事件，消除污染的资金保障措施

项目财务部门做好事故应急救援必要的资金准备，确保事故应急处置装备的添置、更新及紧急购置的经费。并投保1000万元环境污染责任险。

周边环境简述及地理位置图 

大唐(江苏)环保装备有限公司东侧为木槿路，对面为待建设项目土地；南侧为圣山路，对面为空地；西侧为枫杨大道，对面为空地；北侧为空地。

项目周围500m内无其他学校、医院、铁路、商业中心、公园、影剧院、体育场（馆）等人口密集区域或公共设施、文物古迹和风景名胜等环境敏感点及其他重要建筑设施和敏感公共设施。
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厂区布局说明及平面布置图

项目位于江苏省淮安市盱眙县太和工业集中区枫杨大道8号，年产19000吨脱硝催化剂处置再生及资源化利用项目位于厂区的西南位置。

整个厂区分为生产区、生活区、储存及公辅区四大部分，功能分区明确，各区之间联系方便，又具各自独立区，相互之间影响较小。

生产区位于厂区西部，中间为蜂窝催化剂生产厂房，成品仓库位于蜂窝催化剂生产厂房西侧，紧邻蜂窝催化剂生产厂房，再生催化剂厂房位于成品仓库西侧，磨粉车间位于厂区西北角。储存区及公辅区位于厂区西侧，自北向南分别为次生危废间、化学品库、空压站、纯水间、消防水池和消防泵房，西南角为10 kV开闭所，初期雨水池和事故池位于厂区东北角。考虑便利生产、生活，化粪池位于生活区东侧，临近污水接管口，便于生活污水接管。生活区位于厂区东南方向，位于主导风向上风向。
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